

在改革创新 的办学道路上行稳致远

——烟台大学文经学院特色发展纪实

本报记者 李楠楠 通讯员 吕超 张卫静

“将公办高校的优势与民办机制的优势相叠加，机制更灵活，适应市场能力更强，运行更高效，为我国独立学院教育提供了创新发展模式范例。”在庆祝烟台大学文经学院建院十五周年暨“新时代·新科技·新教育：地方高校一流本科教育的理论和实践”高端论坛上，国家教育部、省教育厅领导以及来自北大、人大等著名学府的专家教授对文经学院取得的办学成果和创新发展给予一致好评。

自建院以来，烟台大学文经学院始终把构建和提升学院品质作为办学的终极目标，统筹推进专业建设、师资队伍建设、人才培养、文化传承等方面的改革创新，办学活力持续迸发，发展成果竞相涌现，向社会交出了一张张靓丽的答卷。



校园全景

专业建设——突出应用型特色，打造核心竞争力

在办学实践中，学院充分发挥自身区位优势，母体学校烟台大学学科资源优势，自有办学条件优势，适时调整专业设置，优化学科布局，形成优势加特色、优势变特色的专业进化。

凝练专业特色，提升学科建设水平

结合烟威地区经济大环境，跟进和融入所在区域“一带一路”大格局，对接山东省新旧动能转换“十强”产业和乡村振兴计划，积极培育与之密切相关的新兴、边缘、交叉专业，优化调整学科专业结构，新增设休闲管理、物联网工程、审计学等专业，以工程管理、会计学专业等省级特色专业和重点专业为引领，相关专业跟随并进，建成人文艺术、经济管理、信息技术、机械工程和生物工程技术五大专业群。升级传统专业，培育新的专业增长点，开展新工科、新文科专业方向试点工作。

创新教学模式，夯实科研根基

以应用型人才培养目标为导向，大力深化教育教学改革。通过专业互融、辅修、“6.5学期”分流培养、分级教学、素质拓展教育等创新举措，强化人才培养跨专业、跨学科的复合性，“金课”频现。现有省级精品课9门，院级在线课程8门，引入网络学习课程20门，每学期吸引近万名学生在线学习。

科研促进教学取得突出成效。现有教育部产学研合作协同育人项目3项，省级成果奖12项，省级教改项目11项，省级特色专业2个，省级卓越工程师教育培养计划项目1个，省级优秀教材2部，院级教学研究项目116项，院级优秀教学成果奖40项。

师资队伍建设——引育并举，推动教师发展新引擎

实验室里，张珠副教授正在辅导生物工程专业学生生产实习，有着山东鲁银制药和山东绿叶制药有限公司工程师工作背景的她，边教学边研究边带领学生实习，形成了从课堂学习到实习操作的系统化教学模式。张珠的成长是“双师素质”青年教师的缩影。

构建教师发展共同体，打造“优”与“活”的教师队伍

当教师教学发展还只是一种观念和思想时，文经学院已将它推向实践，率先成立“教师教学发展中心”，实施“1621”师资建设工程，构建“422”教师专业发展模式，以“传帮带”“过三关攻一课”、教学沙龙等形式，培育有文经特色的教学文化。设立“青蓝奖”“烛

光奖”等不同梯次激励体系和奖项，组织教师参加教学技能大赛，满足教师个性化、专业化发展需求。近三年教师参加各级各类教学竞赛成绩突出，获国家级三等奖1项，省级一等奖2项、二等奖11项、三等奖7项。

学院围绕培养高素质应用型人才目标，进一步健全“双师型”教师队伍建设：派出教师赴企业顶岗实习，同时聘请企业专家兼任任教，使教师同步提升理论教学和实践教学素质，实现自身“转型发展”。2019年承担授课任务的专家超过60人。

实施人才工程，探索释放并轨合力

文经学院有这么一批系主任，他们都是学术界公认的学科领军人物，像省级教学名师宋宜斌教授担任自动化专业学科带头人，省级教学名师汤唯教授担任法学专业学科带头人等；还有像省级教学名师、工程管理专业李相然博士，金属材料专业王卓博士等一批学术骨干担任“主任教授”。学院现有全国优秀教师1人，省级教学名师4人，省级优秀教师1人，省级教学团队1个。

依托“高层次人才工程”优化人才引进机制，重点开展高层次人才和团队的引进工作；依托“双青人才工程”，坚持开展教师学历提升、素质能力提升和培训等，推动引进人才与培育人才并轨运行、合力发展。同时深化薪酬体系改革，营造公平合理的成长空间。近年来，有40余名具有清华大学、复旦大学、中南财经政法大学等“双一流”高校教育背景，以及美国、英国、澳大利亚等海外留学背景的专任教师入职文经。

人才培养——坚守职业胜任力目标，培养“幸福卓越文经人”

“莱亚睿智奖学金”是文经学院首个社会捐赠类奖学金，捐赠人是2010届工商管理专业毕业生、北京和信睿智管理咨询有限公司总经理袁晋洲，他捐资助学，反哺母校。这只是众多优秀毕业生中的一例。

优化应用型特色，让学生做“最好的自己”

基于职业胜任力目标导向的人才培养模式改革逐步深化，完善人才培养方案，建立了由公共基础课、学科基础课、专业核心课、专业方向课、素质拓展课五部分组成的专业(群)课程体系，实现了社会实践技能训练的有效干预。在“一体两翼”实践教学架构下，搭建起强化能力和素质的“1+4”人才培养实践平台。

模拟法庭实验室真实还原法学专业实践环境；VBSE跨专业综合实验室里，

多专业学生在多种社会组织“上班”，不出校门就能顶岗实习实训；与韩国一兆自动化公司合力打造车辆专业实习实验室，满足实践教学要求。

近年来有2286名学子考取国内外高校研究生，211/985院校占24.1%；参加数学建模竞赛、沙盘模拟大赛等全国全省各类竞赛共获奖项1400项，在层次和数量上均遥遥领先于省内同类高校；司法考试通过率逐年攀升，达到50%。外语系李明智连续两年入围全国英语演讲比赛国赛并获一等奖，这是山东省参赛选手的最好成绩；食品系建系以来，10名毕业生考取浙江大学等全国知名高校博士；外语系张馨成功收到了爱丁堡大学、伯明翰大学、诺丁汉大学、约克大学等4所世界著名学府录取通知书……

校企共育，绘制人才培养“施工图”

将服务地方经济理念融入办学实践，先后与北极星国有控股有限公司、海尔集团、方圆集团、喜旺食品等省内外多家知名企业开展订单培养，“量身定制”企业需求人才，实现学生毕业与就业“零距离”；与烟台鲁银药业有限公司合作开发市场营销专业“药事管理学”课程，为医药营销专业发展奠定了良好基础。

2016年学院牵头成立了由81家企业参与的校企合作理事会。目前共有150多个稳定的实习基地，依托基地的产业优势、领先的核心技术、稳定的专家队伍，满足学院因材施教的实践教学要求，为经济社会高质量发展注入了源源动力。

让“双创”教育跑出“文经加速度”

“沐晨航空科技有限公司”是大学生就业创业试验园重点孵化创业项目，现已成为烟台仅有的从事中小学科普航天培训推广机构和航空运动人才培养基地。

“大学生就业创业试验园”作为省内同类院校中首个大学生自主创业就业实习基地，被烟台市政府授予“大学生创业孵化基地”“市级二类创客空间”，被共青团系统授予“青年就业创业见习基地”。目前有70余个项目入驻，29个项目注册公司，1500多名毕业生参与，50余名长期特聘创业导师指导。

借助创新创业大赛平台，一大批优秀科创成果显现。近年来获大学生创新创业训练计划国家级立项3项，生命科学创新创业大赛全国二等奖1项，省“互联网+”大赛银奖2项，在全省同类高校中领先。

文化传承创新——弦歌不辍，以文化筑就思想高地

创客空间里与创业伙伴脑洞大开；知行书院中把盏香茗听一场传统文化讲

座；图书馆内携一本书就能畅游知识的海洋；操场上千人太极是“和合”境界与太极内涵的相得益彰；置身“文经八景”体悟景观文化与理念文化的匠心独运……

文化建设凝练文经精神内涵

“和合”文化是学院品质和学院精神的突出标志，是在教学和管理中逐渐积累和共同创造生成的价值观念、思维模式和行为方式。“和睦相处，合心办学，和平交往，合力谋事，和谐发展，合作共赢”已成为文经人共同的行为准则。

文经学子在良好的校园文化氛围中培养了高尚的品质和健全的人格，催生了优秀人才高效持续产生的良好态势。涌现出153名省级优秀学生、1883名省级优秀毕业生、73名省级优秀学生干部、36个省级先进班集体，也涌现了一大批见义勇为模范，有跳水救人，被评为“烟台市优秀共青团员”的张鲁嘉；有帮助受骗老夫妇讨回现金的新闻专业实习生赵鹏；有面对持械凶徒临危不惧、挺身而出，被评为“德州市见义勇为先进分子”的建筑系女生陈铭鑫等等，他们用行动诠释了“最美文经人”的内涵。

开放办学塑造文经国际新名片

学院国际交流水平和国际教育质量在省内同类院校中走在前列。目前与美国、英国、德国、澳大利亚、韩国、日本等20余所高校建立友好合作关系并签署协议60余份，接受长短期留学生300余人，聘请外教近百人，平均每年接待国外境外访问团20余次。其中与韩国多个高校建立了长期稳固的协作关系，举办多届中韩国际书画作品交流展，共建环境造型中心、国际区域研究所。与多所国外高校开设工商管理国际班；2017年机械设计制造及其自动化专业(中德合作)开班，开启了两国教师跨境授课的合作模式。今年5月，交换生王淦卿登上韩国汉阳大学国际文化大赛领奖台，成功摘得一等奖。

“山东省大学生创业教育示范院校”“山东省教育国际交流与合作工作先进单位”“中国独立学院协作会常务理事单位”等荣誉称号；先后8次获“全国大学生数学建模、电子设计竞赛山东赛区优秀组织奖”……这些标志性成果，是文经学院16年创新发展的成绩单。

栉风沐雨砥砺耕耘，执著追求矢志创新。烟台大学文经学院一路行稳致远，为将学院建成有较强办学实力和竞争力，特色鲜明，为培养应用型人才提供卓越本科教育并达到同类高校国内一流水平的综合性大学而努力奋斗！